

В.В. Борисенко (г. Могилев)

К ПРОБЛЕМЕ ПОЛЬСКОГО ВОПРОСА В ГОДЫ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

До начала Первой мировой войны проблема восстановления польской государственности в практической плоскости на межгосударственном уровне не стояла. Однако она приобретала все большую актуальность в условиях противостояния России и Австро-Венгрии, которым принадлежала большая часть земель с преобладающим польским населением. В частности, министр иностранных дел России С.Д. Сазонов предлагал императору Николаю II проект реформирования Привисленского края (бывшая территория Королевства Польского), предусматривающий либерализацию системы управления и расширение компетенции местных властей. В годы войны географическое положение польских земель сделало ее территорию главным театром военных действий на Востоке. Это обстоятельство повышало заинтересованность воюющих держав в привлечении симпатий поляков на свою сторону.

Почти сразу же после начала войны, 14 августа 1914 г. верховный главнокомандующий российской армии великий князь Николай Николаевич обратился к полякам с воззванием, в котором говорилось о воссоединении "воедино под скипетром Русского Царя" разделенного границами польского народа, свободного "в своей вере, в языке, в самоуправлении". [1] Этот документ вызвал положительную реакцию, как у западных союзников России, так и в польских политических кругах, ориентированных на Петербург – национальных демократов во главе с Р. Дмовским. Они считали, что можно не опасаться ассимиляции русскими более развитого в культурном отношении польского народа, и связывали свои планы воссоздания Польши с Российской империей, надеясь, что в случае победы стран Согласия Россия присоединит к себе все польские земли и предоставит им автономию. С вступлением российских войск, в результате удачной Галицийской операции, в пределы Австро-Венгрии был издан приказ № 40 по Юго-Западному фронту. В нем заявлялось: "Родная нам по крови Галитчина с открытым сердцем и добрыми чувствами должна вступить в лоно великой матери России". [2, с. 228] Однако дальнейших шагов не последовало. Император Николай II так и не решился озвучить официальную позицию России по отношению к Польше.

В ходе наступательных операций германских и австро-венгерских войск в 1915 г. российская армия была вынуждена оставить Галицию, территория Привисленского края была оккупирована германскими и австро-венгерскими войсками. В такой обстановке лидер национальных демократов Р. Дмовский в ноябре 1915 г. выехал на Запад, надеясь заручиться поддержкой в решении польского вопроса у правительств Великобритании и Франции.

Надо отметить, что еще до войны на польских территориях, принадлежавших Австро-Венгрии, существовало сильное национально-патриотическое движение

поляков, пытавшихся добиться воссоздания Польши при помощи Габсбургов. Один из лидеров Польской социалистической партии Ю. Пилсудский надеялся, что после разгрома Российской империи, входящие в ее состав польские земли получат независимость или же, в крайнем случае, будут объединены с Галицией в рамках триалистической монархии Габсбургов. В свою очередь правительства Германии и Австро-Венгрии обещали польскому движению создать независимое Польское государство на территории бывшего Королевства Польского после победы над Россией.

6 августа 1914 г. добровольческие отряды Ю. Пилсудского вступили на территорию Привислинского края, рассчитывая, что их появление там вызовет всеобщее восстание поляков. Но эти надежды оказались беспочвенными, восстания не произошло, а война между странами Соглашения и Центральными державами приняла затяжной характер. В 1916 г. Ю. Пилсудский отказался от командования польским легионом в знак протеста против отказа Германии и Австро-Венгрии немедленно провозгласить независимую Польшу на этнических польских территориях, которые к тому времени оказались под контролем австро-германских войск.

Стремясь удержать поляков на своей стороне, Берлин и Вена в августе достигли принципиальной договоренности по польскому вопросу, а 5 ноября 1916 г. австро-венгерский и германский генерал-губернаторы оккупированных территорий от имени своих императоров огласили манифест о создании "самостоятельного" государства Королевства Польского на землях, "вырванных из-под русского господства". Польское Королевство должно было стать наследственной монархией с конституционным строем. Точное определение его границ откладывалось на будущее, но было известно, что польские земли в составе Германии и Австро-Венгрии в него не войдут [3]. Был создан с правом совещательного голоса Временный государственный совет, в который вошел и Ю. Пилсудский. Центральные державы, таким образом, первыми сделали решительный шаг в разрешении польского вопроса.

Страны Соглашения признали акт 5 ноября очередным нарушением международного права, согласно которому все территориальные вопросы решаются только на мирных конференциях. Однако действия Центральных держав поставили Россию перед необходимостью предпринять контрмеры, чтобы сохранить лояльность поляков, в том числе и служивших в русской армии. Российское Министерство иностранных дел 12 декабря 1916 г. заявило, что Россия стремится к созданию "свободной Польши" из всех ее трех частей. Но о ее границах ничего не было сказано [4]. Важным рубежом в восстановлении польской государственности стала Февральская революция в России. 14 марта 1917 г. Петроградский Совет рабочих и солдатских депутатов принял резолюцию "Привет польскому народу", в котором говорилось: "... демократия России... провозглашает, что Польша имеет право быть совершенно независимой в государственно-международном отношении" [5, с. 324].

Определило свою позицию и Временное правительство. 16 марта 1917 г. появилось его воззвание, в котором говорилось, что "Временное правительство считает создание независимого польского государства, образованного из всех земель, населенных в большинстве польским народом, надёжным залогом прочного мира в будущей обновлённой Европе... Освобождённый и объединённый польский народ сам определит государственный строй свой, высказав волю свою через Учредительное собрание, созданное в столице Польши и избранное всеобщим голосованием... Русскому Учредительному собранию предстоит скрепить окончательно новый братский союз и дать своё согласие на те изменения государственной территории России, которые необходимы для образования свободной Польши из всех трех ныне разрозненных частей её." [6, с. 106–107].

Великобритания и Франция до 1917 г. воздерживались от пропольских официальных высказываний, так как были

связаны обещанием своему союзнику считать польский вопрос внутренним делом России. Решения Петроградского Совета и Временного правительства развязали им руки. Возникли условия для международного обсуждения и решения проблемы. В связи с тем, что в России была создана Польская ликвидационная комиссия для урегулирования всех вопросов польско-российских отношений и началась организация национальных польских воинских частей в составе российской армии, французский президент Р. Пуанкаре в июне 1917 г. издал декрет о создании польской армии во Франции.

Резко активизировалась деятельность польских эмигрантов в Западной Европе. 15 августа 1917 г. был создан Польский национальный комитет во главе с Р. Дмовским. В течение сентября – ноября 1917 г. он был признан Францией, Великобританией, Италией и США в качестве "официальной польской организации". Признание позволило комитету развернуть активную дипломатическую работу по подготовке международно-правовых условий для воссоздания независимого польского государства.

В этой обстановке Ю. Пилсудский понимает, что дальнейшая ориентация на Центральные державы не имеет смысла. Он вышел из Временного совета и отказался, вместе с частью своих легионеров от присяги на верность прежним союзникам. Результатом стал его арест и заточение в крепость Магдебург.

Вместе с тем Берлин и Вена не оставляли попыток заручиться поддержкой поляков. Осенью 1917 г. ими создается Регентский совет. Этот орган должен был осуществлять управление на польских землях. Подобием представительного органа стал Государственный совет состав которого, в прочем, назначался. В целом правительство имело минимальные полномочия, но оно смогло создать разветвленный польский чиновничий аппарат и ждало только подходящего момента для взятия власти в свои руки.

Особый значение в деле решения польского вопроса имело послание президента США В. Вильсона американскому конгрессу 8 января 1918 г., получившее название "Четырнадцать пунктов Вильсона". Тринадцатый пункт послания определял характер государственного строя и предлагал оптимальные границы будущей Польши: "Должно быть создано независимое Польское государство, которое должно включать в себя все территории с неоспоримо польским населением, которому должен быть обеспечен свободный и надежный доступ к морю, а политическая и экономическая независимость которого, равно как и территориальная целостность, должны быть гарантированы международным договором" [7, с. 451–452]. Этот пункт в последствии, после признания Австро-Венгрии и Германией программы В. Вильсона в качестве платформы для перемирия, стал тем международно-правовым положением, на основании которого мировое сообщество согласилось восстановить польскую государственность

Осенью 1918 г. начались революционные события в Центральных державах (октябрь – революция в Австро-Венгрии, ноябрь – революция в Германии). Власть в польских землях стала от них ускользать. В ряде районов страны польские организации приступили к созданию собственных органов власти.

28 октября 1918 г. в Кракове была образована независимая от австрийских властей Польская ликвидационная комиссия из польских депутатов австрийского рейхсрата, во главе с лидером партии ПСЛ-"Пяст" Винцентом Витосом. Была поставлена задача: осуществлять переходные меры, которые обеспечили бы соединение Галиции с другими польскими землями в составе единого независимого государства. В течение трех дней фактически во всей Западной Галиции власть перешла в руки Ликвидационной комиссии.

В ночь с 6 на 7 ноября в Люблине было образовано Временное народное правительство Польской Республики, в состав которого вошли представители реформистских рабочих партий, во главе с Игнацием Дашинским. Оно объявило о свержении Регентского совета и в

манифесте, написанном в форме революционного воззвания ("К польскому народу"), провозгласило Польшу народной республикой с высшим законодательным органом, избираемым на основе всеобщего, равного, прямого, пропорционального избирательного права при тайном голосовании. Провозглашались демократические права и свободы.

Движение Польши к независимости ускорило после поражения Германии. 10 ноября 1918 г. в Варшаву вернулся освобожденный из заключения Ю. Пилсудский. 11 ноября Регентский совет передал ему командование вооруженными силами, а 14 ноября и всю полноту власти в стране, после чего самораспустился. То же сделали Люблинское правительство и Ликвидационная комиссия. А 16 ноября 1918 г. Ю. Пилсудский отправил в большинство стран Европы и Америки ноты о создании независимого Польского государства.

ЛИТЕРАТУРА

1. [Электронный ресурс] Режим доступа: <http://tsarpolskiy.livejournal.com/3423.html>. – Дата доступа 12.11.2012.
2. Мировые войны XX века: в 4-х кн. / Ин-т всеобщей истории. – М.: Наука, 2002. – Кн. 1: Первая мировая война: ист. очерк / отв. ред. Г.Д. Шкундин. – 2002. – 686 с.
3. *Матвеев, Г.Ф.* Юзеф Пилсудский и польская государственность (1892–1921). // Российские и славянские исследования: научн. сб. Вып. 5 / редкол.: А.П. Сальков, О.Я. Яновский (отв. редакторы) [и др.]. – Минск: БГУ, 2010. [Электронный ресурс] Режим доступа: <http://www.rsijournal.net/yuzef-pilsudskij-i-polskaya-gosudarstvennost-1892-1921/>. – Дата доступа 12.11.2012.
4. Электронная библиотека E-LIBRA.RU [Электронный ресурс] Широкоград, А. Утерянные земли России. От Петра I до Гражданской войны. - Режим доступа: <http://e-libra.ru/read/230862-Широкоград-Александр-Утерянные-земли-России.-От-Петра-I-до-Гражданской-войны.html>. – Дата доступа: 12.11.2012.
5. Петроградский совет рабочих и солдатских депутатов в 1917 году: Протоколы, стенограммы и отчеты, резолюции, постановления общих собраний, собраний секций, заседаний Исполнительного комитета и фракций 27 февраля – 25 октября 1917 года: в 5 т. / под общ. ред. акад. П.В. Волобуева. – Ленинград: Наука, 1991. – Т. 3: 27 февраля – 31 марта 1917 года. – 1991. – 663 с.
6. Архив новейшей истории России. Серия "Публикации" / Т. VII / Журналы заседаний Временного правительства: Март-октябрь 1917 года: в 4-х т. Том 1. Март-апрель 1917 года / отв. ред. тома Б.Ф. Додонов; сост.: Е.Д. Гринько и О.В. Лавинская. – М.: Российская политическая энциклопедия, 2001. – 448 с.
7. Мировые войны XX века: в 4-х кн. / Ин-т всеобщей истории. – М.: Наука, 2002. – Кн. 2: Первая мировая война: Док. и материалы / отв. ред. В.К. Шаццло. – 2002. – 581 с.